

# 姜学飞养殖蓝孔雀开启“致富屏”

## 存栏千只左右, 每只商品孔雀可卖700元左右



一只只“雀之灵”或悠闲地在水泥地面散步、开屏, 或在木架子上栖息, 有的甚至飞到了屋梁上盘踞……3月18日, 在平度市南村镇宗家埠村丛山孔雀繁育基地, 34岁的姜学飞正在忙活着给孔雀搭建新房子。“现在存栏量1000只左右, 4月份开始, 孔雀的繁殖期就开始了, 我要给孔雀们造新房子, 现在这4排房舍不够用了。”

### 蓝孔雀养殖岛城规模最大

在笔者印象中, 孔雀是国家保护动物, 养殖合法吗? 对于笔者的疑问, 姜学飞拿出了林业部门颁发的《青岛市野生动物驯养繁殖许可证》、《青岛市野生动物及其产品经营许可证》等相关证书, 他说, “绿孔雀属于国家一级保护动物, 不准买卖。蓝孔雀只要有证件是可以买卖、食用的。”因此, 这几年, 他探索养殖蓝孔雀, 并获得成功。

姜学飞的老家在平度市白埠镇, 他从平度职教中心美术专业毕业后, 先到青岛海尔集团工作了3年, 后在平度城区从事机油专卖多年。2009年, 他在看了央视一个专



▲姜学飞正在给孔雀添料。

题片后, 萌生了养殖孔雀创业的念头。他买了100只孔雀和一台孵化机在平度城区北侧养殖了2年, 数量达到650只。接着他到外地养殖了3年, 最多时达到3000只, 成为岛城乃至胶东规模最大的繁育基地。去年租房合同到期后, 他找到了现在这个安静、宽敞、安全的场所, 重回老家搞孔雀养殖。

### 美丽资源演绎财富效应

孔雀是百鸟之王, 是吉祥的象征, 有很高的观赏价值, 食用、药用价值。养殖蓝孔雀效益比较高, 一只孔雀抵得过几十只鸡。姜学飞

通过养殖蓝孔雀, 开启了“致富屏”。孔雀鲜艳的头颈、尾羽都是高档的工艺品, 制成标本卖到北京、广州等大城市。一个标本最高可以卖到一万多元。雌性孔雀的尾巴, 雄性孔雀一年半长出来漂亮的覆羽, 四五年的才能长到一米半长。

一般蓝孔雀的成熟期为22个月龄, 每年下一季蛋, 集中在4到7月份, 每只年均产蛋30枚。孔雀蛋孵化后精心饲养28天的雏雀每只可卖100元, 养殖22个月后可作种雀, 每只卖1000多元, 一组种雀, 含一只雄雀四只雌雀, 可卖5000元左右。

孔雀肉是高蛋白, 低脂肪, 低

胆固醇的野味珍品, 大酒店里的孔雀宴深受食客喜欢。姜学飞说, 肉食孔雀最好是长到一年的雌性孔雀, 大约六七斤重, 跟散养的母鸡差不多。一般一只商品孔雀卖到700元左右。因养殖规模大, 他在圈内有一定的知名度, 产品供不应求。

### 孔雀养殖技术不难前景广阔

孔雀养殖的饲料和养殖蛋鸡差不多, 主要成分是玉米和豆粕粉碎混合物, 只要按时打防疫, 不要惊吓它们, 养殖中一般不会出什么问题。姜学飞讲, 他印象最深的就是刚开始养殖时遇到的一个技术难题。

2009年10月养第一批孔雀时, 姜学飞并不知道孔雀还能吃铁丝。因为室内地面不是水泥地面, 孔雀将土里的铁丝吃到腹中。结果, 陆续有二十多只孔雀从厌食到死亡。他请求畜牧部门的帮助, 在解剖孔雀后才发现死亡的真实原因。“这个问题好解决, 只要把地面铺上水泥就行了。”姜学飞笑着说。

姜学飞告诉笔者, 目前市场上对孔雀的需求量不小, 前景很可观。他准备采取“公司+基地+合作社+农户”的运作模式, 引领更多人养殖蓝孔雀, 把孔雀养殖做成一个产业。另外, 他还计划建一个蓝孔雀观光园, 通过观光和认领, 让更多的人人和孔雀“亲密接触”。(孙京信 于有升)



山东省水利移民管理局主办

我是滨州的大棚蔬菜种植户, 最近我们这儿好几户的西红柿坐不住果, 不知是什么原因, 该如何解决?

答: 由于这位读者没有讲清楚定植时间等具体情况, 下面就为大家介绍下此类问题形成的原因及解决办法。西红柿坐不住果的原因有: 对植株徒长不加以控制, 不及时放风造成棚温过高、大量留果或偏施肥料造成营养供应不足、点花药配比不合理等, 这些都是由于管理不当造成的。所以, 在西红柿开花结果期, 以下的几项管理一定要搞好。

首先, 控制西红柿长势, 防止徒长。温度过高特别是夜温过高, 会使植株营养消耗增大, 积累减少, 导致花芽分化不良, 坐果难。土壤湿度大、氮肥使用过多, 也容易引发徒长, 影响开花坐果率。

发生徒长后可用15%多效唑1500倍或助壮素500倍叶面喷施, 抑制营养生长。还要控制棚室内温度, 拉大昼夜温差, 避免植株徒长。

其次, 避免高温影响。棚室内的温度达到35℃, 并持续2小时以上时, 就会导致西红柿花芽分化受阻, 夜间一般是12至18摄氏度, 尤其夜间温度不宜过高, 否则会出现茎秆徒长的情况, 易出现落花。

再次, 避免留果过多、偏施肥料造成的营养供应不足。植株留果过多, 营养大多被下部果实利用, 坠住了棵子, 影响了西红柿上部果穗的开花坐果。同时在开花结果期不注意合理施肥, 也会造成花果所需要的养分供应不足。

应采取的方法: 一般采取先少后多的方法, 比如第一穗果留3个、第二穗果留3-4个、第三穗果留4个、向上果穗可留果4-5个。若植株长势很弱, 第一穗果不宜留。应及时追肥养根、保花、攻果。

最后, 点花药的配比要合理。点花时首先注意温度。在温度较高时, 要适当降低点花药的浓度。

另外, 花前补充硼、钙等微量元素。硼元素直接影响花芽分化, 缺硼会造成西红柿开花坐果差。喷洒含有硼、钙等微量元素的叶面肥, 在一定程度上可起到保花保果的作用。



敬告: 正在从事或想从事种养的移民朋友, 如果您对栽植、养殖的品种、市场有所疑惑, 或是在种养过程中遇到什么技术难题, 请告诉我们, 我们将请专家帮您解决。  
注意: 如果是技术难题, 请尽量描述清楚发病作物或动物的症状, 若有图片更好。  
联系方式: 短信请发送至 1378905383、邮箱jifan3651@163.com或加QQ群: 198879208

# 种甜瓜他们都很有一套



## 董立娟

### 甜瓜品种选得好

羊角蜜1斤能卖十多元

平原县王集镇通过组织农民到寿光、河北青县等地参观考察, 引导农民从事特色产业种植。该镇董路口社区董立娟从寿光引进了3000株羊角蜜甜瓜苗, 经过科学栽培, 精心管理, 现已成熟上市, 市场批发价每公斤20多元, 一棚甜瓜可收入15万元。(相子瑞 董克礼 摄)

理, 第一茬和第二茬甜瓜的采摘有了统一时间和标准, 今年天气暖和, 第一茬甜瓜上市比以往早了半个月, 采摘时间一直持续到5月份, 现在的采摘价格为每斤15元。”

据了解, 高官寨镇甜瓜种植已有二十多年历史, 该镇凭借黄河沿岸深厚肥沃的沙壤土质和黄河水灌溉的天然优势, 种出的甜瓜果肉洁白, 肉质软甜多汁, 香味浓郁, 有消暑热、解烦渴等功效, 富含维生索、谷胱甘肽、叶酸、铁质等多种营养物质, 并且上市早、易保存等优势, 深受消费者青睐。

高官寨果蔬专业合作联合社理事长贾光才介绍, 目前, 联合社有40个冬暖式大棚可以进行采摘。与此同时, 通过组建联合社, 对镇上的甜瓜种植户进行统一管理, 在整合甜瓜种植管理的各种优势资源的同时, 发展规范采摘, 抱团销售, 带动瓜农增收, 促进产业发展。

左图: 捧着大棚里的头茬甜瓜, 孙修东喜上眉梢。

## 孙修东甜瓜卖得巧

第一茬、第二茬参与联合社集体采摘, 批量上市后客商上门批发收购

农村大众报记者 兰姬慧 祝超群

3月29日, 在章丘市高官寨果蔬专业合作联合社, 一排排整齐的冬暖式大棚开门迎客, 前来临棚采摘的游客络绎不绝。在12号大棚外, 记者看到, 该大棚的种植户、种植品种, 以及采摘时间、采摘注意事项等信息清楚罗列, 高高悬挂在大棚入口处。

“现在, 冬暖式大棚里的第一茬和第二茬甜瓜全部集体参加社里的人棚采摘, 后面几茬也有客商上门批发收购。”今年40岁的社员孙修东告诉记者, 自己种了15年的甜瓜, 自从去年3月加入了联合社, 自家2个冬暖式大棚里的“景甜5号”甜瓜集体有了高身价, 俏销路。

“以前种甜瓜, 都是自种自销, 除了零散发展进棚采摘以外, 大部分瓜还需要自己拉到济南市七



里堡、八里桥等水果批发市场上卖力吆喝, 每斤价格8-10元。”孙修东说, “通过联合社的规范管

## 两段式育苗 出苗早且壮

为了提高菜苗的抗病虫害的能力。黑龙江克山农场的杨福自己摸索出了一套两段式育苗法来培育蔬菜苗, 他培育出来的蔬菜苗长得壮实不得病移栽后抗病虫害能力强成活率高。

两段式育苗法是: 第一段育苗时, 他用细沙子和细煤灰渣当苗土进行育苗。他说: 采用细沙子和细炉灰育苗是因为沙子和炉灰没有病菌有利于小苗的生长。第二段是等小苗出来后就把小苗直接移栽到营养钵中进行二次育苗。他说: “小苗长到一定程度时抵抗药害能力强再进行移栽成活率高了。”经过试验证明他的两段式育苗非常的好, 使蔬菜种植出苗早、菜苗壮、栽种后抵抗病虫害能力特别的强。

(韩志辉)

## 悬空种木耳 质优产量高

在河南鲁山县瓦屋乡红石崖村农民张杰培育的黑木耳大棚里, 木耳袋悬空挂着, 黑木耳生长良好。悬空种植的黑木耳比地栽黑木耳节约土地, 而且产量高、质量好、无污染, 一个大棚年纯收入不低于6万元。

张杰善于接受新事物。他在互联网上了解到, 黑龙江省牡丹江市在2011年研试悬空培育黑木耳, 2012年开始推广, 就前去考察学习, 回来后也在家悬空培育起黑木耳。比起传统的木耳培育方法, 悬空培育黑木耳有不少优点, 一是节约土地, 而且不怕重茬, 一个大棚可连续使用好几年; 二是产量高, 采用小孔、仿野生培育法, 每个袋钻孔200个, 生长出的黑木耳片小、干净、无虫害; 三是生长快、质量好、无污染, 受气候影响小。(段孝和)

# 欢迎刊登中缝广告

种植养殖、招商、合作加盟、营业执照等各类证件挂失、注销公告等。  
联系电话: 0531-85193519 13506401282